

1.21 學術倫理作業

一、台灣現階段所面臨的主要學術倫理問題及解決之道，並詳述之。

American Psychological Association 的網址為 <http://www.apa.org/>

American Educational Research Association 的網址為 <http://www.aera.net/>

(一)台灣現階段所面臨的主要學術倫理問題及解決之道

1. 問題：學位論文涉抄襲或剽竊、找代寫、自我剽竊、利益衝突。

2. 解決之道：

(1) 培養大學師生學術倫理的正確觀念為主，使用快刀軟體，進行比對為輔。

(2) 各校應更嚴格把關、制定配套措施。

(3) 政府參考先進國家訂定法律或配套措施，以減少利益衝突的違反事項。

(二)詳述：學術倫理問題及解決之道

1. 詳述倫理問題

(1) 在學位論文涉抄襲或剽竊、找代寫方面

教育部高教司長何卓飛在公私立大學校院教務主管會議上指出，教育部近一年半就收到十五件碩博士論文抄襲檢舉案，創歷年最高紀錄，其中有七位碩博士論文，經查證確為抄襲，已撤銷學位。再加上網路徵求論文代寫，叫價六至十萬元，甚至出現中國「代工」(家庭中心快報，2013)。因此，學位論文涉及抄襲或剽竊、找代寫的問題層出不窮，解決此類的問題已是刻不容緩的事情。這也是台灣現階段所面臨的主要學術倫理問題之一。

(2) 在自我剽竊方面

許多研究者會注意「不要將別人的話語和觀念視為自己的主張」，所以研究者應該要注意在適當的時候引證該研究。然而，許多研究者卻會疏忽地大量複製自己在之前所發表的文章，而造成自我剽竊，甚至產生無法升等的情形。這也是台灣現階段所面臨的主要學術倫理問題之二。

(3) 在利益衝突面

學術研究是現代生物技術產業創意的源頭，但是它同時帶領出許多像公私利益的歸屬、風險承擔等問題。尤其是醫學、藥品的實驗，如果將一些只是對少

數人有效的藥品，變成對大多數人都有效的作品，就會有圖利特定廠商等利益衝突的情形產生，這也是台灣現階段所面臨的主要學術倫理問題之三。

2. 詳述解決之道

2-1. 在學位論文涉抄襲或剽竊、找代寫方面，各校應更嚴格把關、制定配套措施並修正教務章則，「至少應列入教師評鑑，作為升等、續聘、停聘等參考。」此外，政府的終極目標是以培養大學師生學術倫理的正確觀念為主，使用快刀軟體，進行比對為輔，雖然「快刀中文論文抄襲比對系統」可進行論文原創性比對，抄襲檢查，但是這只是外顯行為的控制，應該想辦法改變觀念，才是根本的解決之道。

2-2. 在自我剽竊方面，我們雖然很難定義「最多可接受的複製文章內容的長度為何」，但是作者必須遵守「合理使用」(fair use)的法律觀點，並且應該了解自己在新研究中的核心是對哪一方面的知識具有獨創性的新貢獻，只有「先前自己出版文章的內容」真地對「新研究」有所影響或必要時，才能引證自己先前出版的內容。

2-3. 在利益衝突面，政府參考先進國家訂定法律或配套措施，以減少利益衝突的違反事項。依照美國大學的方式，他們對專職或兼職的教授有財務申報的規定，也就是研究人員的「陽光法案」！申報的範圍包括持股、認股優先權、收入、決策地位等等，且申報的對象除了本人之外，還包括配偶與及子女，這樣才能讓防範學術界之利益衝突於未然。

二、如何做一位具有學術倫理的學生

其實，不管是政府、大學或研究機構訂定了許多法律或懲罰條款的規定，都只是治標不治本。我覺得身為學術研究者應該採取一個高於法律規範的標準，來顯示服和學術規範的自律能力，才能成為一位具有學術倫理的學生。

三、列舉撰寫此份報告，有閱讀的 5 個相關文獻

朱容萱、黃之棟(2011)。講倫理才有道理：歐洲研究倫理規範的新進展。《歐洲國際評論》，(7)，121-146。

家庭中心快報(2013)。學生論文抄襲，9月起教授擬連坐受罰。2015年10月1日取自 <http://www.justlaw.com.tw/News01.php?id=3813>

陳月端(2012)。抄襲與引用—學術倫理與著作權之交錯領域。《高大法學論叢》，8(1)，133-172。

陳玉玲、王明傑譯(2011)。美國心理學會出版手冊:論文寫作格式(六版)。台北:雙葉書廊。

陳垣崇(2011)。「人才宣言」:學術倫理淪喪的起點。知識通訊評論, (108), 3。

劉榮軍(2005)。論學術期刊編輯的倫理困惑及解決思路。遼寧師範大學學報(社會科學版), 28(1), 126-128。